

По страницам современной истории

В послевоенные годы промышленный потенциал города прирастал не только благодаря Шебекинскому химическому заводу, развивался он и по другим направлениям. Продолжили работать восстановленные машиностроительный, меловой, кожевенный заводы. Наладил выпуск продукции маслодельный завод, начал действовать промкомбинат, заработали авторемонтные мастерские, преобразованные затем в завод «Автоспецоборудование». В 50-60-е годы стали выпускать строительные материалы кирпичный завод и завод железобетонных изделий. Тогда же начали поставлять вкусную продукцию хлебокомбинат и горпищекомбинат. Заработала типография.

В 70-80 годы вступили в строй «Сельхозтехника», многие строительно-монтажные и дорожные предприятия, заводы бытовой химии и «Пульт».

В начале 80-х годов был возведен Шебекинский биохимический завод, который производил лизин, липрин и премиксы - кормовые добавки, обеспечивающие высокие привесы сельскохозяйственных животных и птицы. Благодаря этому предприятию был дан мощный толчок бурному развитию в Шебекино жилищного строительства, вырос целый микрорайон в южной части города, появились новые детсады и школа №5.

В трудные девяностые годы в Шебекино части названных заводов, к сожалению, не стало. Однако на многих старых и новых промплощадках открылись молодые предприятия - «Экохим» (ныне «Квил»), «Шебекино Краски-Мел», «Шебекинский картон», «Шебекинские корма», завод сапфиров «Монокристалл», «Шебекинский овощной комбинат», строительные фирмы «Русхол», «Фасад», «Строй-Интерьер-Дизайн» и другие.

Во второй половине минувшего столетия интенсивно шло социально-бытовое и культурное развитие города. Скажем, для улучшения досуга шебекинцев в 1952 году был построен клуб машзавода.

В 1955 году состоялось открытие городского парка культуры и отдыха со стадионом. На месте разрушенного во время войны Дома Советов в 1957 году возвели Дворец культуры «Химик», величественное здание которого на многие годы украсило архитектуру нашего города. Кинотеатр «Космос» открылся в 1959 году. Тогда же в городе начали работать Дом быта, музыкальная школа, баня, повсеместно открылись новые городские библиотеки. Были построены здания горкома партии и райисполкома, где сейчас располагаются администрации города и района.

В 1955 году в Шебекино появились первые телевизоры. Трансляции передач в то время велись из Харькова, позже появились телевышки в Белгороде и Шебекино.

В 1958 году по городу стал курсировать первый автобус. Была построена шоссейная дорога от Шебекино до Белгорода. В 1960 году была открыта автостанция, она была там, где сейчас вещевого рынок и кольцо кругового транспортного движения.

Газопровод в Шебекино появился в 1958 году. Первыми получили газ промышленные предприятия - завод СЖК, машзавод, мелкомбинат и сахзаводы, а для газификации жилых домов была создана контора «Шебекиногаз». Горожане постепенно стали отказываться от керосина. Полная газификация всего жилого фонда города завершилась в 1967 году.

Строились новые многоэтажные дома. На месте бывших пустырей и частной застройки появились новые улицы Парковая, Рабочая, Железнодорожная, Дзержинского.

Постепенно строились корпуса Шебекинской центральной районной больницы. Открылись новые детская поликлиника, санэпидемстанция, станция скорой медицинской помощи. Были построены Дом торговли, новый автовокзал, здание Сбербанка, историко-художественный музей, районный узел связи и прочие объекты социально-бытовой

инфраструктуры. Была сделана объездная дорога, чтобы разгрузить транспортный поток на улицах города.

Постепенно расширялись первоначальные границы Шебекино. В 1969-1972 годах в черту города вошли бывшие села Устинка, Титовка, Логовое, Шебекино Поле. Их истории наша газета посвятит отдельные публикации.

После того, как в 1991 году не стало большой державы под названием Советский Союз, Шебекино получил статус приграничного города, поскольку рядом проходит государственная российско-украинская граница. Здесь находятся Шебекинский таможенный пост имени В. А. Данкова, пограничная комендатура, два контрольно-пропускных пункта пропуска: автопереход «Шебекино-Плетеневка» и железнодорожная станция «Нежеголь».

А начало третьего тысячелетия стало для Шебекино, без всякого преувеличения, порой преображения, обновления, строительства, ремонта и благоустройства. Кто давно не бывал в нашем городе, сразу замечает - он изменился до неузнаваемости. В центральной его части вырос величественный храм в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость», в Титовке возведен храм Тихвинской иконы Божией Матери, в Логовом - храм Космы и Дамиана. Центральная городская площадь Ленина была реконструирована. В основном парке был возведен памятник-мемориал погибшим шебекинцам, их фамилии выбиты на его плитах. А на Аллее Славы - портреты Героя Советского Союза, совершивших ратные подвиги, а также земляков, отличившихся своим добросовестным трудом в мирное время. На площади возле кинотеатра «Космос» сооружен памятник шебекинцам, погибшим в локальных военных конфликтах современности, в Афганистане и «горячих точках» России. Был установлен памятник промышленнику и меценату А. А. Ребиндеру.

Среди новостроек радуют своей оригинальной архитектурой новые здания Пенсионного фонда, Дома правосудия, девятиэтажка и дом с «башенками» по улице Ленина. В городе прибавилось домов. Притом не только многоэтажных. Словно грибы после дождя, выросли микрорайоны частной жилищной застройки, такие как поселок Северный и по улице Докучаева.

Совершенно другим стал облик многих городских улиц, особенно центральной - Ленина, Московской, Ржевское шоссе. Дороги на них реконструированы и расширены, выложены тротуары из плитки. Радует глаз обилие газонов, клумб и цветников.

Динамично развивается сфера торговли и сервиса. За последние годы практически во всех микрорайонах открылись современные просторные супермаркеты фирм «Айсберг», «Лариса», «Олимп», появился комплекс «Новая линия». Совсем недавно был построен торговый центр «Спутник». Гостеприимно распахнули свои двери рестораны «Нежеголь» и «Добра кухня», досуговый комплекс «Семейный очаг», кафе «Богдан» и «Айсберг», пиццерии «Чунга-Чанга» и «Айсберг».

Год 2009-й стал для Шебекино, можно сказать, знаковым. В городе выполнялась масштабная программа капитального ремонта многоквартирных жилых домов. После утепления и покраски фасадов преобразились десятки многоэтажных домов. Активно стало вестись благоустройство дворов с оборудованием бытовых, детских и спортивных площадок, автопарковок. В Шебекино реализована также целевая федеральная программа по переселению из ветхого жилья. Рядом с бывшим биохимзаводом вырос новый микрорайон, где справили новоселья около двухсот шебекинских семей, долгое время ютившихся в аварийных домах.

В Шебекино построен еще один, третий по счету водозабор. Проведена модернизация наружного освещения, чтобы в вечерний и ночной город выглядел еще светлее и красивее. И вообще, согласитесь, приятно жить там, где чистота, порядок, уют и комфорт. Шебекино становится именно таким благословенным местом.

В городе сегодня работают семь школ. В последние годы учебные заведения постоянно меняют внешний и внутренний вид. Выполнен капитальный ремонт школы №1,

№4 и №5. На очереди другие учебные заведения. В городе может в ближайшие годы к имеющимся прибавиться еще один новый детский сад. Если говорить об особенностях сферы образования в Шебекино, то надо сказать, что город имеет свое неповторимое лицо. Так, в 2000 году здесь по инициативе губернатора Белгородской области Е. С. Савченко была создана школа-интернат «Лада», где одаренные девочки получают высококачественное образование и всестороннее развитие. В порядке эксперимента в 2008 году начала работать начальная школа-детсад, сейчас прогимназия, в которой учатся наиболее способные дети.

Также в Шебекино издавна развита система профессионального и среднего специального образования. В профессиональных училищах №№ 3,8,13, автотранспортном и промышленно-экономическом техникумах долгие годы велась подготовка кадров рабочих профессий и специалистов не только для Шебекино, но и для всей области. На базе этих учебных заведений в 2011-2012 годах были образованы аграрный ремесленный техникум, техникум строительства, промышленности и транспорта.

Шебекинская центральная районная больница постоянно оснащается новым медицинским оборудованием. Уже выполнен капитальный ремонт терапевтического корпуса, поликлиники, скоро завершатся реконструкция и капремонт хирургического корпуса и родильного дома. Начнется строительство нового инфекционного отделения.

В городе большое значение придается развитию физкультуры и спорта. В городе в 1985 году был построен, а позже реконструирован спорткомплекс «Юность», где появился стадион с искусственным покрытием. В 2008 году на южной окраине Шебекино по инициативе политической партии «Единая Россия» возведен физкультурно-оздоровительный комплекс, рядом с ним открытый стадион. К двум прежним прибавилась третья детско-юношеская спортивная школа. Оборудуются новые спортивные коробки в жилых микрорайонах. В 2012 году в Шебекино открылся плавательный бассейн «Дельфин». В этом году после реконструкции получил «вторую жизнь» стадион «Химик». Сейчас в городе завершается строительство Ледового Дворца.

Все видят, что за последние годы Шебекино, где проживает сейчас около 45 тысяч человек, приобрел очень самобытный, неповторимый облик, он становится одним из самых ярких и привлекательных городов Белгородчины.

Ю. Трофимов